
New programme de 3ème.

Trame pour l’évolution.



Les premières traces de vie sont âgées de plus 
de 3 milliards d’années.

Depuis, ces ê vivants sont progressivement 
apparus, ont changé puis certains ont 
disparu.

Tous ces chgts constituent 
l’évolution.

Au cours des tps, les ê vivants ont subi des extinctions massives et 
brutales. De nvelles sp apparaissent rapidement.

Ces 2 phénomènes forment une crise géo.

Tous les ê vivants 
possèdent de l’ADN. 
Ils ont tous une 

origine commune.

En comparant des organismes à plrs 
périodes, on relève des pts communs. 
Une nvelle sp possède des caractères 
communs avec l’sp 
antérieure+quelques caractères nveaux.

Ces organismes ont un lien de 
parenté s’expliquant par 
l’évolution.

L’homme ne fait 
pas exception.

L’évolution, très lente, ne peut pas 
être visible à l’échelle humaine.

Les caract nveaux 
apparaissent suite à des 
transformations du progr 
génétique.

Depuis la formation de la 
Terre il y a 4,6 milliards 
d’années, les cdtions de vie 
ont souvent changé

Depuis l’apparition de la vie, il 
y a 3,8 milliards d’années, les 
sp se sont succédées

Les transformations géologiques 
transforment la vie.

La vie influence les transformations 
géologiques.

Les R séd permettent de retrouver les ê vivants se succédant au cours du tps. Ce st des 
archives géol.

Comment expliquer que ces ê vivants soient 
différents de ceux d’aujourd’hui?

Comment apparaissent de nvelles sp?

Ces modif se transmettent de 
générations en générations. 
(parler des modif touchant les 
chr sexuels)

Comment connaît on les 
espèces anciennes ?
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Chaque  individu présente 
les caractères de l'espèce 
avec des variations qui lui 
sont propres

Caractères  
héréditaires

Facteurs 
environnementaux

Comment expliquer ces variations 
individuelles ? 

Le noyau de chaque cellule d'un 
individu de l'espèce humaine 
possède 23 paires de 
chromosomes

Une de ces paires 
détermine le sexe 
de l'individu

Conséquences d'une 
anomalie 
chromosomique

Les chromosomes présents 
dans le noyau sont le support 
de l'information génétique

Chaque chromosome est 
constitué d'ADN qui se 
pelotonne lors des divisions 
cellulaires

De quoi sont 
faits les 
chromosomes  ? 

Chaque chromosomes porte de 
nombreux gènes. Un gène détermine 
 un caractère héréditaire. Un gène 
occupe la même position sur les 
chromosomes de la même paire. Un 
gène peut exister sous différentes 
formes appelées les allèles 
(dfférences au niveau de l'ADN). 
Pour un gène, les deux allèles 
s'expriment ou l'un s'exprime et 
l'autre pas.

Comment l'information 
est-elle codée ?

Donc

Donc

Chaque cellule 
reproductrice contient 
23 chromosomes. Au 
cours de sa foramtion 
chaque cellule 
reproductrice reçoit un 
chromosome de 
chaque paire.

Comment se transmettent les 
caractères héréditaires ? 

Au cours de la 
fécondation, pour 
cahque paire de 
chromosomes, un 
chromosome vient du 
père et un de la mère : 
la fécondation rétablit 
le nombre de 
chromosome de 
l'espèce.

Chaque individu issu de la 
reproduction sexuée 
possède un programme 
génétique qui contribue à le 
rendre unique. 

Donc

Les cellules de 
l'organisme possèdent la 
même information que la 
cellule-oeuf

Mécanisme de la 
mitose

Comment conserver l'IG au 
cours des divisions 
cellulaires ?

Le cancer est le résultat d'une prolifération 
incontrôlée des cellules. 

?



L'environnement contient de 
nombreux micro-organismes 
(virus et bactéries)

Ils se 
transmettent 
de différentes 
façons

Ils peuvent 
franchir la 
peau et les 
muqueuses : 
contamination

Aprés la 
contamination 
les micro-
organismes 
se multiplient : 
infection 

Comment se transmettent-
ils ? 

Que deviennent les micro-org 
aprés la contamination ? 

Asepsie : préservatif

Antisepsie : 
antibiotique 

Comment 
lutter ?

Comment 
lutter ?

La phagocytose est une réaction rapide 
qui permet de stopper l'infection le plus 
souventComment le corps se défend t-il ? 

Des lymphocytes spécifiques d'un 
antigène reconnu se multiplient dans 
les ganglions lymphatiques

Quand la phagocytose ne suffit pas ? 

Les Lym B 
fabriquent des 
anticorps qui 
neutralisent les 
micro-org

Les Lym T 
détruisent par 
contact les cellules 
infectées par un 
virus

Séropositivité

Certains lymphocytes ont la mémoire de 
l'antigène ce qui permet aux réactions 
spécifiques d'être plus rapides et plus 
efficaces lors d'autres contacts avec cet 
antigène

L'organisme reconnaît 
en permanence la 
présence d'éléments 
étrangers à 
l'organisme grâce à 
son système 
immunitaire

Donc

Principe de la vaccination 

Histoire des sciences 
SIDA Allergies

Mauvais 
fonctionnement ? 
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